



嘹亮的秦腔

青岛六十一中 初三 卵潘越

林奶奶年过六旬，头发灰白，黝黑的脸上沟壑纵横。每日晨起，总会穿一身花花绿绿的戏服，勾眼眉、描红唇，满头扎起精雕细琢的头饰，只为在广场上“咿呀咿呀”地唱一曲秦腔。姥姥告诉我，林奶奶有两套戏服，一套常穿，另一套宝贵得很，被仔仔细细叠好装进一个古旧的雕花木箱里。

姥姥喜听秦腔，天没全亮，就提溜个马扎，听林奶奶的戏去了。我起得早，也便跟着去撒欢儿。广场紧挨着林子，夏天时，草丛中有棱角分明、一蹦老高的尖头绿蚂蚱，还有长约二寸、一身硬黑铁甲的独角仙，以及钻进狗毛里把狗叮得打滚狂吠的狗蝇……诸多昆虫代替电子玩具成了我的玩伴。而秦腔那悠远绵长、壮阔苍劲的调子，也成了萦绕在我心头的梦。

林奶奶唱旦角，端着手，垂着头，水上漂似的倒走碎步。不经意间猛一转身，扬头展眉，提起喉咙，穿金裂石地唱一嗓子，炸雷般地荡开，让我四肢百骸都为之一震。一嗓子过去，他老伴儿打起枣木梆子伴奏，她也放开嗓子唱起来，拖着长腔、带着方言，在百十步之外还恍若有人附耳长歌呢。

林奶奶本是陕西人，某戏班里的角儿，不知怎的搬来了我们这儿。初到时，她爱吃牛肉泡馍、喝白酒、吃辣子。过了两年，林奶奶就像个土生土长的山东人了，啃馒头吃大酱，煎饼卷大葱，偏偏把唱秦腔这习惯保持下来。

林奶奶说，在陕西乡下，没人不会唱秦腔。白事儿，唱段儿悲怆的秦腔；红事儿，唱段儿豪放的秦腔。遇着什么大磨大难，或者家长里短的破事儿，对着黄土吼上几嗓子，也就安下心了。她顿了片刻，似乎有些哽咽，一字一句地讲：“我虽跟孩子来了这儿，但不能忘了本、没了根啊。”

一年前，林奶奶不知怎么摔了一跤，随后住进了医院。那嘹亮的秦腔，我再也没有听过。

爱在细微处

青岛大学附属中学 初一23班 朱莉

爱是看不见的，却有着无穷力量；爱是摸不着的，却都在细微之处。我所认知的爱分为多个层次，慈祥温柔的母爱，严厉沉默的父爱，还有老师的爱、同学的爱……每个人扮演的角色不同，爱也是不同的。父爱如山，是我对父爱最深刻的感受。

这个冬季很冷，爸爸的爱却一直温暖着我。那是一个美好的早晨，一朵朵小雪花从空中轻轻飘下，落到地上变成一个个小水晶。冷风中，有我与爸爸同行的身影。

我的家离学校比较远，每次都需要爸爸开车送我上学，冬去春来，风雨无阻，每次下车后，父亲都会在我身后紧跟着，好像还把我当成一个调皮容易走丢的小孩子一样。

记忆中就是这样过着每一个早晨。一次，爸爸又送我去学校，我说：“我自己一个人走，没事儿的，您不用担心。”爸爸摸着我的头，微笑注视着我说：“等明年吧。”看见爸爸眼中流露出的关爱，两鬓多了的白发，眼角多出的皱纹，我的心有一丝丝微痛，爸爸忙工作、忙家庭，还要照顾我这个小屁孩，我却总是惹爸爸生气。我得发愤图强，好好学习才是。

我进入校园后，有时会偷偷转过身去，总会看见父亲还站在校门口，沉稳而专注。看到这，我便不敢再回头，生怕父亲和我眼睛正对起来，但我走得更加坚定，因为我知道，爸爸就在我身后，那份爱也一直伴随着我。

高尔基曾说，父爱是一部震撼心灵的巨著，读懂了它，你也就读懂了整个人生。或许现在的我還不能完全读懂这本深沉又温情的书，但我知道，纵使岁月如潮，我依然记得父亲那微笑的注视；纵使年华不复，我依然与温暖相拥，感受父亲那毅然的守护。



写给姥姥的一封信

即墨区第一实验小学 五年级4班 胡稼驿 指导老师 张许

姥姥：

您好。

在我的印象中，您总是很勤劳，每天从早忙到晚，忙起来从不知道疲倦。

我一直想找个合适的词比喻您。正月初二，跟着大人去古城玩，看到彩色的风车在迎风飞转。于是，我说您就像一只风车那样忙，团团转。您听后，笑了。

这几天气温下降，非常寒冷，我放学匆匆跑到家，一进门就闻到了香喷喷的饭菜。您总是笑着招呼我说：“快吃饭吧！”我就美美饱餐一顿。因为妈妈下班晚，您怕我放学回家饿肚子，特意来我们家里做饭。看我吃完饭，您就再戴上厚厚的帽子和手套回自己家给姥爷做饭吃。

您可能不知道，我总是透过窗户偷偷看您。您之前做过手术的背微驼着，迎着风身体努力向前倾斜骑着自行车，在街巷上穿梭，像一把缓缓拉开的弓。看到渐渐远去的背景，一股暖流涌上

我的心头，为了妈妈和我两代人，您付出了太多太多。

妈妈曾经告诉我，您年轻的时候，要照顾姥爷家一大家子人的吃穿，每天真是从早忙到晚，一刻不得闲。妈妈说那时的您更像一只陀螺。如今，您开始重点照顾我了，经常带着我去公园玩滑梯，或者带着我去超市买我喜欢吃的零食。一次，您陪我在外面玩了一上午，已经很疲倦了，可我还不依不饶不回家，没办法您只能继续陪我玩……后来我才知道，那天您回家后累倒了，躺了一天半才康复。

每当我回忆起您在寒风里骑自行车的背景时，我就会感到眼眶发酸。

新的一年就要来了，我要用更好的成绩作礼物送给亲爱的您！

此致

敬礼

胡稼驿

2022年12月20日

我想对您说

崂山区第二实验小学 五年级6班 盛紫涵

敬爱的白衣天使：

你们好！

你们是我真正敬佩的人。2020年新冠疫情暴发，在民众手足无措的时候，是你们勇担使命，站了出来。是你们舍小家为大家，赶赴前线。又是你们，不辞辛劳，没日没夜地忙碌！烈日炙烤下，你们为了给大家做核酸，甘愿穿着闷热的防护服。在酷暑天里，一些白衣天使中暑昏倒，倒下时满脸涨得通红，一滴滴豆大的晶莹汗珠从脸颊上流下来……

我也见过那种痛心的时刻。冬天，一名医护人员在一个漏雨漏风的小篷子里，北风呼呼地吹，像一条条舞动的鞭子，直往人们

身上抽。雨下得大，豆大的雨珠如同子弹般打在人们的头顶。医护人员穿得很单薄，而且连续工作了好几个小时。超负荷运转后，她累倒了，犹如折断了羽翼……

你们冒着生命危险换来无数人的健康，我想对你们说：“感谢你们为我们做的贡献！感谢你们尽职尽责，坚定信念，积极响应祖国的号召，才让生病的人们及时得到治疗！感谢你们，在最危急的时刻挺身而出，守护我们的健康！你们才是我最应该敬佩的人！”

祝白衣天使们身体健康，万事如意！

你们的敬佩者 盛紫涵

2022年12月19日

投稿邮箱 qdwbzk@163.com
全部精彩内容请登录观海新闻 APP《小记者》频道查看
本版主持人 张琰



我的海洋强国梦

崂山区育才学校 二年级11班 许瀚之

在青岛爱青岛，青岛的海边就是好。
海上仙山是崂山，巨星云集星光岛。
爱国运动有五四，百年码头是栈桥。
蓝色硅谷做科研，开发海洋立功劳。
海洋经济要发展，海上交通少不了。
有隧道有大桥，还有地铁海底跑。
我们海边这么美，环境一定保护好。
海洋强国靠大家，小朋友们要记牢！



观海新闻客户端

写给愚公的诗

青岛三十九中 初二3班 李宸

他偻着背望向山北，
高耸的山插入云端。
什么时候不用风尘仆仆，
而是远归时一眼能见老伴等待的身影？
他眉头一紧，
集合全家商量。
一吐胸中抱负，
望众人笑语盈盈。
心中热血在燃，在烧。
他设计展谋布蓝图，
突破重重困境，
踏过层层疑难。
呼明引伴挥洒汗水。
他遇阻，
风带来的不是清凉是挖苦。
勇敢面对，
被扁担压弯的背直了。
子子孙孙无穷尽，
生命火种永不熄，
他一年又一年风雨无阻。
天帝感受到了他的诚意，
世界渺小不值一提，可是还有你。
冀之南汉之阳终无陇断。
他摸着胡子呵呵笑了，
远归的他，
终于看到老伴在夕阳下坐着等他。